

弹劾之后 韩国政局的乱生态

韩国国会以压倒性票数通过了针对总统朴槿惠的弹劾议案，韩国历史上第一位女总统执政未满4年即遭弹劾，她也成为韩国宪政史上第二个遭国会弹劾停职的总统。韩国不少议员呼吁推动国政正常化，结束一段时间以来的政治混乱状态。

朴槿惠“悬空”

根据法律，弹劾案通过，宪法法院将在最长180天时限内对弹劾案作出裁决。按既定程序，宪法法院首先要要求朴槿惠给出一份书面答辩，解释弹劾动议所给出她涉嫌的问题和责任，然后交由国会审查，之后进入朴槿惠本人参与、包括各党派的几轮辩论程序，再由宪法法院决定弹劾案是否通过。

在审核结果出来之前，朴槿惠仍将保留总统职衔，继续在青瓦台生活并领取工资。但她将不再行使外交、军事和国政等方面的职权，此类职权将由国务总理黄教安代行。一旦宪法法院对弹劾案审核通过，韩国将在接下来的60天内提前进行大选，朴槿惠下台后将被要求协助法律机关进行相关指控的调查。

新国家党中央道德委员会在审议相关提案后，于12月12



弹劾依据

- 一是朴槿惠纵容“亲信”崔顺实干预国政事务，涉嫌泄露机密，违反宪法；
- 二是朴槿惠在应对“岁月”号沉船事件的过程中，未能有效保护民众生命，没有尽到宪法对总统规定的义务；
- 三是在崔顺实胁迫大企业向其控制的财团捐款一案中，朴槿惠涉嫌受贿。

制图/顾佳泉

日作出惩处朴槿惠的决定。据党内人士透露，无论总统弹劾如何进展，都不会影响新国家党对朴槿惠进行惩处。韩联社分析，新国家党可能对朴槿惠开除党籍，也可能建议她自愿退党。

朴槿惠现在权力“悬空”，但她在后续政治斗争中还是一个因素，难以完全从政治漩涡中消失。现在看，朴槿惠提前下台在所难免，她可能会失去总统豁免权，并可能因为贪腐和滥用职权等指控受到起诉。

执政党“散摊”

弹劾案在国会以不记名方式投票，最后以234票赞成、56票反对通过。在韩国国会的300

个议席中，弹劾案通过必须有200票的支持。路透社说，这显示执政的新国家党中有数十名议员支持弹劾。56票反对更表明支持朴槿惠的议员已经为数不多。

中国社科院亚太研究所副研究员王晓玲认为，新国家党在是否支持朴槿惠问题上明显分裂，不过这并不意味着新国家党完全分裂，保守的党派势力还在，会集结力量，继续斗争。

就保守党派内部看，“亲朴派”受丑闻和弹劾案的牵连，受到严重打击，短时间内难以振作，后续也难以推出有实力的人物，“非朴派”也比较难办，他们背上了道德负债。但是现在执政党只能继续斗争，因为他们已经

输无可输，着眼明年夏季大选，固守最大的政治地盘。

党派斗争“转场”

当朴槿惠任命黄教安担任总理时，在野党就十分反感，但也没有推出各方接受的人选。现在黄教安代行总统职权，在野党应该不会善罢甘休，而且在朴槿惠被弹劾的情况下，黄教安的威信也严重受损，民众恐怕也不会接受。

弹劾案通过后，政局对最大在野党共同民主党非常有利，扳倒朴槿惠要算他们的政绩，在野党会继续出击，而且把保守党派和内阁很多成员同朴槿惠绑定，要把他们都拖下水。此前在野党已经提出，如果弹劾案通过，内阁应该一起解散，在这种情况下，保守党的奋力自保和在野党的乘胜追击，只会让政坛争斗加剧，而不会平息。

弹劾案通过，韩国总统选举势必提前，下一任总统候选人竞争也成为政党斗争的重中之重。最新民调显示，联合国前秘书长潘基文、最大在野党共同民主党前党首文在寅、在野党国民之党前联合党首安哲秀，还有突然杀出的“黑马”城南市市长李在明都是下届总统宝座的有力竞争者。

综合新华网、中青网、澎湃新闻

● 新官上任

古特雷斯宣誓就任联合国秘书长



联合国候任秘书长安东尼奥·古特雷斯12月12日在第71届联合国大会全体会议上宣誓就职，他将从明年1月1日起行使联合国秘书长职权。古特雷斯在致辞中说，联合国是多边主义的基石，必须在预防危机方面加大力量。他表示，今后的工作将主要围绕通过预防和斡旋实现和平、推动落实可持续发展目标及联合国内部改革等。

据新华社

比尔·英格利希接任新西兰总理

12月12日，新西兰执政党国家党正式推举比尔·英格利希为党首，接任先前宣布辞职的约翰·基成为新西兰新一任总理。英格利希当天在新西兰议会大楼举行的新闻发布会上表示，将成为一个“积极”的总理，继续推动新西兰经济保持强劲发展势头。

据人民网

意大利前外交部长被任命为新总理

意大利总统马塔雷拉12月11日宣布，外交部长保罗·真蒂洛尼将接任辞职的总理伦齐，领导过渡政府，直到2018年2月举行大选为止。马塔雷拉曾表示，将迅速填补伦齐留下的权力空缺。62岁的真蒂洛尼毕业于意大利罗马大学，是一位拥有丰富经验的政治家。真蒂洛尼在各个党派之间都受到尊重，这对他应对意大利的政治紧张十分有益。真蒂洛尼12日向总统马塔雷拉递交过渡政府内阁名单，随后宣誓就职。

据新华社

安倍访珍珠港意欲何为

12月底，日本首相安倍晋三将访问珍珠港，并与美国总统奥巴马会面。如顺利成行，安倍将成为到访珍珠港的首位在任日本首相。安倍作出这一出人意料安排正值珍珠港事件75周年纪念日到到来前两天、奥巴马到访广岛6个月后。

日本首相安倍晋三在一份声明中表示，“我们应避免再度发生此类战争悲剧”。他愿意表达这一承诺，并同时释放出日美和解的信息，“在夏威夷的会晤将是一次机会，向世界显示日美两国之间牢固的盟友关系。”

日本政府高官谈到安倍访问夏威夷的时机时强调，“彼此

时机已经成熟”。日本媒体普遍认为，安倍此时出访主要是对奥巴马的“礼尚往来”。今年5月，奥巴马访问日本广岛，发表讲话并向广岛和平纪念馆纪念碑献花。中国人民大学东亚研究中心主任黄大慧表示，奥巴马访问广岛开了先例，安倍访问珍珠港则将开另一个先例。

此外，安倍此举还有一个重要目的——强化日美同盟。二战结束后70多年来，美日两国结为坚定联盟，白宫在证实12月27日举行双边峰会的同时，强调两位领导人对珍珠港的访问意在彰显和解力量，表明过去的敌人成为分享共同利益和价值观

的最亲密盟友。美国方面也普遍认为，安倍意在加强日美同盟的目的很明显。

除了作为对奥巴马访问广岛的“回礼”，安倍此举更有示好当选总统特朗普的意思。特朗普在大选期间要求增加日方负担的驻日美军驻留经费，并质疑日美同盟关系。如何让特朗普认识到日本是可信的伙伴成为日本外交重中之重。

此次访问除了影响日美关系，也可能为安倍带来一定压力。《日本经济新闻》指出，日本历任首相从未在珍珠港悼念战争牺牲者，据称是因为担心单方面承认日美开战的责任，将被批评为“道歉外交”。

黄大慧解释说，安倍到珍珠港提出这样一个问题，即他何

时来南京大屠杀纪念馆，既然能向美国人民表示道歉姿态，也应该对中国人民有所表态。

2001年，小泉纯一郎曾到访卢沟桥中国人民抗日战争纪念馆，他对那场侵略战争中的中国死难者表示道歉和哀悼。1997年，桥本龙太郎则参观了位于沈阳的“九一八”纪念馆，并写下“以和为贵”，成为进入该馆的首位在任日本首相。

面对变数，安倍是否会为缓和中日关系展开“道歉外交”？黄大慧分析说，安倍是实用主义政治家，他有两面性：骨子里是历史修正主义者，同时又是现实主义者，为了达到目的，外交中随机应变。因此在特朗普调整东亚政策和TPP受挫情况下，不能排除这种可能性。据《新京报》



JSBC

江苏省广播电视总台(集团)旗下成员机构



好享购物
品质生活

打开电视 看好享购物
江苏广电·品质优选!

■ 好享购物官方网站: www.hao24.com

■ 订购电话: 400-800-5678

